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Abstrakt: 
Práce vás seznámí s konstrukcí i historií Wankelova motoru. Přiblíží vám veškeré 

klady i zápory motoru a osvětlí nejen možné aplikace v budoucnosti, ale i nedostatky 

v minulosti. 

 
 

1 Úvod 

  
Některé vynálezy možná přišli na svět příliš brzy. Jedním z nich by mohl být i Wankelův 

motor, který ke slovu přijde možná až v dnešní době. Nejprve je dobré ujasnit co vlastně 

Wankelův motor je: Jedná se o spalovací motor s rotujícím pístem (rotační motor). Pracovní 

prostor je oválného tvaru (tzv. epitrochoida),  a v něm se pohybuje píst tvaru trojúhelníku 

s oblými rohy a stranami. Píst se otáčí a přitom vykonává malý přímočarý pohyb tak, že 

postupně vytváří  prostor sací, kompresní, spalovací a výfukový. Motor tak během jedné 

otáčky pístu vykoná cyklus čtyřdobého motoru.  

Oproti stejně výkonným klasickým motorům mají mnohem menší hmotnost, 

kompaktnější rozměry, lepší charakter výkonové křivky, nižší vibrace a vyšší litrový výkon 

(tzn. že na jeden litr objemu motoru vyrobí třeba 2x více koní). Problémem byla životnost. 

Automobilka Mazda motor vyvíjí k lepšímu a s Wankelovými motory již nejsou žádné 

problémy, důkazem může být model RX-8. 

 
2 Historie 
 
 Jak již název napovídá, tomuto motoru dal vzniknout průmyslník Felix Heinrich Wankel. 

Narodil se 13. srpna 1902 v německém Lahru jako jediné dítě Rudolfa Wankela. Přes bídné 

rodinné poměry studoval střední školu v Unterprimě, kterou ukončil až v 19 letech. Na další 

řádné studium však už nebylo ani pomyšlení. Musel se tedy vzdělávat sám ale především 

musel pracovat. Začal v roce 1921: tisk, pletení a prodej vědeckých knih. Po ztrátě zaměstnání 

a po určité době plné deprese si v roce 1924 otevřel vlastní dílnu.  

 V témže roce se začal zabývat myšlenkou rotačního motoru. Poprvé "zaútočil" na patent v 

roce 1927 (turbina), ale ukázalo se, že tentýž návrh byl patentován už v roce 1886. V roce 

1927 zhotovil výkres "drehkolbenmaschine", motoru s rotujícím pístem a utěsněnými 

sekcemi. Patent na tento motor obdržel v roce 1929. 



 Od roku 1936 se převážně věnoval práci na svém rotačním motoru pro německé firmy 

(NSU, Daimler Benz atd.). V té době zhotovil několik prototypů motorů, rotačních čerpadel a 

kompresorů. Postupující francouzská armáda zničila v roce 1945 jeho dílny. První skutečně 

funkční wankelův motor se rozběhl v únoru 1957, kdy Wankel založil se svým partnerem 

Wankel GmBH. Za 14 let ji prodal za 100 milionů DM. 

 

3 Konstrukce 
 

Vzhledem k tomu, že rotační motory neobsahují žádné vačky a ventily, je jejich 

konstrukce mechanicky jednodušší a tudíž i potencionálně spolehlivější, a zároveň se toto i 

pozitivně projevuje na charakteristice motoru. Všechny hlavní pohyblivé součásti motoru se 

narozdíl od klasických pístových motorů pohybují stále stejným směrem a všechny masy jsou 

dokonale vyvážené, tudíž jsou eliminovány veškeré vibrace. 
Cílem motoru je točit hřídelí. V normální pístové verzi se píst připojený ke klikové 

hřídeli pohybuje tam a zpátky. Tato kliková hřídel se pohybuje s pístem a je spojena s hnací 

hřídelí. Pístový motor mění příčnou sílu na rotační sílu. A zde je problém. Když se píst vrací 

do vyšší pozice, hřídel na ten píst působí silou, ovšem úkolem motoru je pracovat (užívat síly) 

na hřídeli a nikde jinde. Všechna síla generovaná rotorem v rotačním motoru jde do točení 

hřídelí. Z tohoto důvodu rotační motor o stejné velikosti jako daný pístový motor může 

vyrobit mnohem více koňských sil. Dnešní moderní rotační motory vyrábějí zhruba 2x více 

koňských sil na litr objemu než klasické pístové motory.  
 

Výhody 
Hlavním důvodem použití wankelova rotačního motoru je skutečnost, že oproti klasickým 

pístovým motorům srovnatelného výkonu nabízí mnohem menší hmotnost (pro srovnání - 

moderní pístový motor z Ferrari Enzo o výkonu 650 koní váží cca 235 kg, naproti tomu přes 

10 let starý wankelův motor o výkonu 700 koní váží pouhých 180 kg), kompaktnější rozměry, 

příznivější průběh charakteristiky motoru (díky absenci ventilů je charakteristika velmi 

plochá) a také nižší vibrace. Tedy parametry, na které se klade u pohonných jednotek 

sportovních automobilů největší důraz. 

 

Životnost a Problémy 
Obzvláště diskutovaná u wankelových motorů je otázka životnosti. Dříve měly tyto 

motory s životností opravdu problémy, ale hlavně díky intenzivnímu vývoji a výzkumu těchto 

motorů automobilkou Mazda, již dnes nejsou s životností žádné problémy. Důkazem toho je, 

že už před deseti lety dokázala Mazda vyhrát se závodním automobilem poháněným právě 

wankelovým motorem na spolehlivost a výkon velice náročný závod 24 hodin v Le Mans a 

celkově patří Mazda se svými rotačními motory k nejúspěšnějším týmům soutěže. Jediný 

skutečný problém s rot. motory je, že většina mechaniků nemá tušení jak je opravovat, i když 

je několik vysoce kvalifikovaných "rotačních" techniků roztroušených po Spojených státech a 

ve světě. Kdyby byla spolehlivost takový problém, pak by Mazda neměla tolik úspěchů na 

různých závodních okruzích po celém světě.  

 

4 Budoucnost 
 

 Přes nízkou praxi ve výrobě tohoto motoru, ve srovnání s konvexními typy, jsou 

hlavní konstrukční problémy zvládnuty. V automobilovém průmyslu se pro Wankelův motor 



vytváří nové pole působnosti na scéně hybridních motorů, neboť specifikace motoru a jeho 

nízká hmotnost nahrávají jeho spolu využití s motorgenerátorem. Ten je pak využíván při 

nízkých otáčkách, kde se ušetří na jeho nižší provozní spotřebě, zatímco Wankelův motor se 

zapojí právě až při vyšších rychlostech, kde je provoz naopak výhodnější oproti běžnému 

motoru a výkon je u rotačního motoru vyšší. Ve specializováné praxi je využíváno reverzního 

chodu (tedy „Wankelova čerpadla“) všude tam, kde je nemožné použít mazaní motoru olejem. 

Toho se využívá zejména v čerpadlech na pitnou vodu a ve zdravotnictví.  

 

5 Shrnutí 
Přestože je Wankelův motor starý více než 50 let, nenašel doposud své dominantní 

využití. V průběhu let bylo nutné zvládnout ještě mnoho konstrukčních problému a svět nebyl 

přímo nakloněn nutné modernizaci relativně zastaralého vynálezu pístového motoru. Dnes, v 

postmoderní době, se však začínáme poohlížet po kvalitnějších a ekonomičtějších řešení 

problémů. A právě zde by mohl přijít na řadu vynález Felixe Wankela, ať již na poli 

motorismu v symbioze s stejnosměrným motorgenerátorem, či například ve zdravotnictví. 
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